

生命的礼物

本报记者 何耐江 见习记者 贺紫瑞

编者按

今年6月14日是第二十一个世界献血者日。自2004年第一个世界献血者日以来,我区累计接待无偿献血者超过120万人次,向临床供应红细胞420吨。“捐献可以再生的血液,拯救不可重来的生命。”向每一位无私奉献的献血者致敬:“感谢您,献血者!”

谁晨(中)一家人。

李旭东夫妇。



“熊猫血”医生丁黎坚持献血22年。

“00后”女大学生杨雅迪定期献血。



三口之家的『热血』传承

小家汇聚大爱。银川市谁晨一家人用行动诠释大爱。多年来,这个三口之家上演“热血”传承,累计无偿献血24100毫升。

谁晨的父亲谁新敏,作为一名40年党龄的老干部、老党员,在工作中勇挑重担,生活里更是热心公益。自2004年第一次献血后,谁新敏已坚持献血26次,累计达10000毫升。不仅如此,他还成为无偿献血忠实的宣传骨干,并积极联络社会团体加入应急献血队伍,于2018年荣获“全国无偿献血志愿服务星级终身荣誉奖”。

谁晨的母亲潘丽敏,血型为Rh阴性,俗称“熊猫血”。在了解到稀有血型之间互帮互助的重要性后,她热心加入红十字稀有血型应急献血志愿服务队,成为稀有血型之家的一员,累计捐献全血14次、5300毫升。2021年,潘丽敏还与丈夫双双填写《人体器官捐献志愿登记表》。

在父母的言传身教下,2008年谁晨上大学后,不仅积极参与爱心志愿服务活动,也加入了无偿献血的行列。

“我与母亲一样是稀有血型,我坚信帮助别人就是帮助自己,现在,我坚持一年捐献两次全血。”谁晨说。截至目前,谁晨已捐献血液22次,累计8800毫升,并于2022年留样加入中国造血干细胞捐献者资料库。“现在我也有了自己的家庭,在我们家,每个家庭成员都热心做公益、做善事。爸妈常说,只要能走动,就多做好事,哪怕只是简单的一件小事,我们都要坚持下去,通过自己微小的力量,去影响更多的人。”谁晨说。

谁晨一家先后获评“2020年自治区最美家庭”和“2021年全国最美家庭”。如今,一家人都加入了宁夏红十字会各项志愿服务活动,活跃在各种公益活动中,用行动诠释爱心与奉献。

“我们一家将再接再厉,争取影响更多的人参与到公益活动中来。”谁新敏说。

36200毫升:农民李旭东坚持献血18年

清晨,阳光洒在田野上,贺兰县常信乡旭光村村民李旭东开始了一天的忙碌。“种田是我的立身之本,献血是我的立人之举。”李旭东说。

不管田里的活有多忙,李旭东心中都惦记着无偿献血这件自己的“大事”。“农忙不忘献血,咱农民有收获更有爱心,到时候忙得前脚踢后脚,得抓紧时间去献一次血。”今年3月,李旭东早早把献血提上了日程。

这些年,李旭东常常关注与无偿献血有关的活动,无论是参加献血还是投身于志愿服务,再忙再累,他都会无条件为无偿献血“让路”。

“我觉得在田间劳作,从播种、施肥到最后丰收,和我们参与献血、做公益是一样的,就是只要你付出努力,坚持到底,最终都会有所收获,就像我们捐献的每一袋血,终究会成为帮助挽救患者生命的希望。”李旭东说。

18年来,李旭东坚持无偿献血101次,捐献血液累计36200毫升,其中捐献全血16次、6400毫升,捐献单采血小板85次、29800毫升。

李旭东坚持奉献爱心的背后,离不开家人的支持。多年来,妻子杨秀春成为李旭东坚实的后盾。从丈夫开始献血到加入宁夏无偿献血志愿服务队,再到每一次参与志愿活动,每次献血后,她都会为丈夫准备好可口的饭菜,每一次农忙时遇到急需志愿者的情况,她总会主动担负起地里的农活。

这些年,杨秀春也逐渐从支持者转为丈夫的“盟友”,两人携手参与红十字会捐赠造血干细胞宣传活动、无偿献血街头志愿服务、跟随献血车参与“三下乡”活动。

“以前,我想着就是处理好家里的事情,免除他的后顾之忧,但是时间长了,我感觉到丈夫做的这件事非常有意义,儿子也很懂事,很少让我操心,我想这就是我们一家最大的财富。”杨秀春说。

李旭东被授予“2020—2021年度全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”。

“能坚持这么久的志愿服务,离不开妻子的支持,遇到困难我们相互打气、相互鼓励,是彼此最坚强的后盾。”李旭东坦言。

丁黎:『血型稀有,但爱不稀有』

“作为一名Rh阴性稀有血型献血者,平常我随时待命,准备帮助有需要的患者。”近日,自治区人民医院医生丁黎说。

Rh阴性血又被称为“熊猫血”。在我国,只有1%的人的血型是“熊猫血”。

丁黎献血长达22年,其间,累计捐献全血14次,共计5000毫升,并获得2020—2021年度全国无偿献血奉献奖铜奖。

丁黎向记者展示手机里“宁夏稀有血型之家”微信群——这里集合了银川市的稀有血型捐献者。

由于稀有血型用血患者通常都是需要急救,为了第一时间能进行救助,每次看到群内“招募阴性A型血”的消息,或者接到血液工作中心的救助电话时,丁黎都是随叫随到。

“微信群得到消息更及时,也更直接。”大家都是稀有血型,走在一起,成立“稀有血型之家”,为了那些同血型的陌生人能够在关键时刻延续生命。目前,该微信群已经有493人,形成了一支应急互助的爱心队伍。

丁黎加入献血队伍,源于2003年的第一次献血。彼时,丁黎刚从宁夏医学院(现宁夏医科大学)毕业。“当时街上人很少,献血车停在路边,我就上去献血。”丁黎说,当时就寻思:自己是稀有血型,将来要是生病了需要输血该怎么办?假如有一样血型的人得了病需要帮助,没有这么多血源又该怎么办?

责任感在丁黎的内心升腾。“捐献可以再生的血液,拯救不可重来的生命。”丁黎感慨道。

如今,除了坐诊、做手术,丁黎还要给学生上课。繁忙的工作之外,身为医务工作者,丁黎把无偿献血视为一种职业使然。她用自己的专业和耐心,坚守着无偿献血者的爱心,也自觉进行着献血知识的宣传,倡导身边的人参加无偿献血。

“血型稀有,但爱不稀有。小小的举动,便能传递生命的希望。”丁黎说。

杨雅迪:“献血是受到父亲的影响”

寒暑假返家,第一件事是献血,回学校前的最后一件事还是去献血,这成为大学生杨雅迪回家的必“打卡”项。

“小时候,当我见到父亲拿回家的献血证上印有‘献血光荣,无私奉献’几个烫金大字,无偿献血这件事情就在我心里埋下了种子。”6月12日,杨雅迪介绍,

从4岁开始,父亲去献血就常常会带她一起去,父亲常说,献血能够挽救和延续其他病人的生命。

回忆起第一次献血,杨雅迪至今难忘。“小时候就看着父亲献血,不害怕扎针,主要担心身体各项指标是否符合献血条件。”庆幸的是,各项指标正常,“我顺利

完成人生中的第一次献血,对我来说很有意义。”杨雅迪说。

“第一次献血是受到父亲的影响,以后每次献血就逐渐变成了我的一种习惯。”杨雅迪说。如今,这位“00后”女大学生已坚持献血两年多了。2020年12月,刚满18岁的杨雅迪加入无偿献血的队伍。随后,她加入宁夏无偿献血志愿服务队,主动参与志愿服务。杨雅迪说,父亲是自己背后最坚实的支持者。

在父亲的影响下,杨雅迪逐渐对献血这件事有了更深的认识。杨雅迪说:“作为青年人,在社会需要的时刻应该挺身而出,为生命接力。”

杨军:“愿更多的人加入无偿献血队伍”

“我最大的心愿,就是让‘无偿献血,人人可为’深入每个人的内心,这也是这么多年我们一直致力于向公众传递的理念。”近日,宁夏血液中心工作人员杨军说。

2002年转业后,杨军在宁夏血液中心从事宣传招募工作,结识了许多热心公益事业的爱心人士,大家除了经常参与献血,还会利用节假日在献血点做志愿服务。

为了让更多的人了解无偿献血,去年2月,杨军注册了社交账号,及时宣传各个爱心团体的献血活动,用献血者的实际

行动,让更多的人了解献血、参与献血。

“看着粉丝量不断上升,很有成就感。”杨军介绍,很多人因为看到短视频,更加了解无偿献血,也参与进来。

为了凝聚志愿服务力量,2008年12月,宁夏无偿献血志愿服务队亮相银川街头,以“为献血者提供献血服务和为医疗机构提供足够安全的血液供应”为目标。这些年来,不论是在社区、农村,还是在街头、献血屋……都可以看见杨军身穿“红马甲”和其他队员一起进行志愿服务的身影。

在积极参与志愿服务的同时,杨军也在不断探索宣传新模式。2017年,他联

系银川市实验中学,为学生提供社会实践平台。同年3月,宁夏血液中心与银川市实验中学签订了共建协议。宁夏血液中心迎来了一批充满活力的学生志愿者,向街行人发放无偿献血资料,讲解无偿献血常识,助力无偿献血宣传。

截至目前,宁夏无偿献血志愿服务队正式注册会员400多人,累计工时26800多个小时,先后组织开展帮助血液病儿童、血液应急救治、公益宣传等各类活动上百场,参与临床应急救治献血上百次。

2018年,杨军获得了全国无偿献血志愿服务奖终身荣誉奖。“我相信

会有越来越多的人关注无偿献血,更多的人加入无偿献血的队伍。”杨军说。



杨军在献血中。(本版图片均由受访者提供)

短评

以爱之名赴约

何耐江

今年是世界献血者日20周年,“感谢您,献血者!”我们感谢献血者的无私奉献,呼吁更多的人加入无偿献血队伍,传递爱心,播撒希望。

微光聚星河。我区的无偿献血志愿者汇聚起凡人微光:累计无偿献血24100毫升,银川谁晨一家三口上演“热血传承”;宁夏农民李旭东坚持18年献血,累计捐献血液36200毫升;“00后”女大学生杨雅迪受到父

亲的影响献血,她的父亲杨军已从事宣传招募工作22年,让更多的人加入无偿献血队伍;“熊猫血”医生丁黎22年献血5000毫升,书写了“血型稀有,但爱不稀有”的感人佳话……

“我为人人,人人有我”,无偿献血体现的是人道主义精神,是一种社会共济行为,彰显凡人善举的温度与大爱。点亮生命绿灯,让我们以爱之名共赴热血之约!